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ПРИНЦИПИ, КРИТЕРІЇ 

 

Наприкінці XX ст. у розвитку туризму досить помітно стали виявлятися 

тенденції, пов’язані з загальним економічним зростанням і негативними 

наслідками його впливу на довкілля. Необхідність переходу до нової 

економічної парадигми життєдіяльності людини, заснованої на баченні 

економіки як підсистеми в межах глобальної екосистеми та туризму, як 

інтегрованої системи в межах економічної системи, обумовили обґрунтування 

основних положень концепції сталого розвитку туризму. 

Формуванню теоретичних поглядів на сталий розвиток туризму 

передували дослідження Д. Медоуз та його співавторів, здійснені в 1972 р. і 

присвячені «Межам зростання» [1]. Вирішальне значення мали Протокол 

Монтрьо (Швейцарія), підписаний у 1986 p., і Доповідь Гру Харлем Брундланд 

– голови Комісії ООН з питань навколишнього середовища та розвитку, яка 

мала назву «Наше спільне майбутнє» (Our Common Future). Висновки цієї 

доповіді стали приводом для скликання міжнародних конференцій: у Бергені в 

1990 р. і Ріо-де-Жанейро в 1992 р.. Декларацію конференції, яка відбулася в 

Ріо-де-Жанейро як підсумковий документ прийнято представниками 179 країн 

світу, зокрема й Україною. Результатом цієї конференції в Ріо-де-Жанейро 

стало прийняття двох надзвичайно важливих документів: Декларації Ріо або 

Хартії прав і обов’язків щодо навколишнього середовища (Всесвітня Хартія), 

яка конкретизувала 27 принципів сталого розвитку; Глобальної програми дій 

«Порядок денний на XXI століття», що визначила перелік заходів і передбачала 

бюджет витрат на охорону навколишнього середовища з 1993 по 2000 pp. [3]. 

Водночас із загальним динамічним розширенням сектору туризму фахівці 

відмічають подальше розгортання географії подорожей і диверсифікацію 

туристських маршрутів. Ключовими тенденціями якісних параметрів розвитку 

стали: поглиблення сегментації ринку; швидкий розвиток нових форм туризму; 

підвищені вимоги до якості туристичного обслуговування, проблеми охорони 

навколишнього середовища; збереження традиційної культури та побуту 

місцевого населення. 

Міжнародні документи Всесвітнього саміту 1992 р. фактично стали тією 

вихідною точкою, яка поставила перед людством і перед науковою 

громадськістю завдання забезпечення безпеки туристського руху та 

туристичної діяльності, раціонального використання туристично-рекреаційних 

та інших економічних ресурсів, створення відповідних світових інститутів і 

розробки механізмів оптимізації обсягів і структури споживання цих ресурсів у 

взаємозв’язку з рівнем економічного розвитку окремих груп країн (розвинених, 

які розвиваються, з трансформаційною економікою). 

У вирішенні питань сталості розвитку туризму ключовим фактором стає 

освіта та рівень якості життя населення. У матеріалах Гаазької декларації з 



туризму (Гаага, 1989 р.) зазначено, що в міру створення туристичної 

інфраструктури абсолютною необхідністю стає розвиток на національному 

рівні загальної туристської освіти для населення в цілому. У Гаазькій декларації 

з туризму підкреслено глибокий взаємозв’язок між туризмом і навколишнім 

середовищем, необхідність здійснювати ефективні заходи щодо сприяння 

комплексному плануванню туристичного розвитку на основі концепції сталого 

розвитку туризму. Цілий комплекс міжнародних документів, розроблених ВТО 

і ухвалених її членами впродовж 90-х років XX ст. поглиблюють методологічні 

підходи кожної з компонент сталого розвитку туризму. Рішення Всесвітнього 

саміту в Йоганнесбурзі (2002 р.) можливо стали основою якісно нового 

змістовного етапу критичних поглядів на розвиток туризму та механізмів 

забезпечення його сталості [2]. 

Отже, у контексті сталого розвитку туризму ключовим є питання 

постійного (безперервного) узгодження та гармонізації взаємовідносин людини 

та її оточення за: 

• вектором часу – досягнення короткотермінових і довгострокових цілей у 

вирішенні альтернативних проблем отримання швидкого та максимального 

прибутку туристичним бізнесом, використання туристичних ресурсів у межах 

відновлюваного процесу або оптимізація цих взаємовідносин; 

 • вектором простору – задоволення потреб міжнародного туристського 

руху та міжнародного капіталу у вирішенні проблем географічного просування 

туристських потоків у все нові місцевості, екологічно чисті та заповідні зони, 

поліпшення економічних умов розвитку місцевих громад, консервація окремих 

потенційних дестинацій і туристичних об’єктів, і мінімізація туристського 

втручання в умови й уклад життя окремих громад. 

У розробку основ концепції сталого розвитку туризму як складової 

цілісної парадигми сталого розвитку суспільства в цілому в тому вигляді, в 

якому вона склалася на сучасному етапі, закладено, як мінімум, розуміння 

збалансованої єдності економічних, соціальних і екологічних характеристик 

(рис. 1.).  

 
Рис. 1. Триєдність характеристик сталого розвитку 

*Джерело: систематизовано автором на основі [2]. 



Можна стверджувати, що концепція сталого розвитку – нині є 

безальтернативною основою моделювання розвитку світу, окремих країн, 

регіонів і міжрегіональних утворень, окремих галузей (видів економічної 

діяльності) і секторів економіки, суб’єктів господарювання. 

Серед численних визначень поняття заслуговує на увагу дефініція, надана 

в доповіді X. Брундланд, відповідно до якої сталий розвиток – це такий 

розвиток, який забезпечує задоволення поточних потреб людини і не створює 

ризик того, що потреби майбутніх поколінь не будуть задоволені [1]. Необхідно 

зазначити, що головною ідеєю забезпечення сталого соціально-економічного 

розвитку у цілому в теперішній час є управління потоками ресурсів і, 

насамперед, ресурсів природних. Саме вони є найбільш вагомою і цінною 

складовою туристичних ресурсів, забезпечуючи передумови як виробничої 

туристичної діяльності, так і безпосередньо подорожуючих. 

Поняття «сталий розвиток» ширше, ніж – «захист довкілля». За 

визначенням Міжнародної Ради місцевих екологічних ініціатив сталий 

розвиток – це програма, яка повинна змінити процес економічного розвитку 

таким чином, щоб він гарантував базовий рівень якості життя для усіх людей і 

захищав екосистеми та спільноти. Рівновага та збалансованість на 

довгострокову перспективу за концептуальними основами повинні бути в 

основі розвитку суспільства, окремих регіонів і, зокрема, такого міжгалузевого 

та міжрегіонального комплексу економіки, як туризм. У Глобальному етичному 

кодексі туризму (стаття 3) 1999 р. одним із чинників сталого розвитку 

суспільства визнано туризм. 

Отже, сталий розвиток туризму – це такий розвиток, який дозволяє 

задовольнити потреби туристів у теперішньому часі, враховуючи інтереси 

туристської дестинації щодо збереження цієї можливості у майбутньому. При 

цьому передбачається управління усіма видами ресурсів таким чином, щоб 

економічні, соціальні й естетичні потреби задовольнялися з підтриманням 

культурних і екологічних цінностей, без заподіяння шкоди біологічному 

різноманіттю і системам життєзабезпечення, що відповідно слугує принципом 

сталого розвитку туризму. 
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